Problematika rozpočítavania nákladov na teplo za byt (v nadväznosti na novú vyhlášku č. 240/2016 §7 ods. 1 Z.z. účinnú od 1.1.2017)
Nakoľko platby za teplo na vykurovanie a prípravu teplej vody tvoria v bytových domoch podstatnú časť celkových prevádzkových nákladov (viac ako tretina, niekedy až polovica z mesačných zálohových platieb) väčšine obyvateľov bytov teda záleží na objektívnom rozpočítaní nákladov. 

 Bytový dom je vykurovaný ako celok. Vzhľadom k tomu, že teplo prestupuje stenami, stropom a podlahou miestnosti, nedá sa  vylúčiť vzájomné tepelné ovplyvňovanie medzi susediacimi bytmi.

 Keby sme počas vykurovacieho obdobia v jednom byte uzatvorili všetky vykurovacie telesá, vplyvom prestupu tepla zo susedných bytov neklesne v nevykurovanom byte vnútorná teplota pod 15 – 18 °C. Vďaka prestupu tento byt spotrebuje teplo v hodnote 50 % až 70 % nákladov na teplo v porovnaní s bytom, kde sa vykuruje na 21°C. Uvedené výrazné prestupy tepla však nie je možné presne zaznamenať a vyčísliť. Mnohí vlastníci v snahe ušetriť, vypínajú vykurovacie telesá a „berú teplo“ od susedov.
 Tvorcovia legislatívy a tiež my ako správca na základe vyhodnotenia  vyúčtovaní z predchádzajúcich období,  po zohľadnení výsledkov merania a zákonitostí stavebnej fyziky odporúčajú  vlastníkom pomer rozpočítania nákladov za dodané teplo  60%  podľa  podlahovej plochy a 40% podľa meračov. 
Uvedený pomer ovplyvňuje viacero faktorov, ako je napríklad technické vybavenie domu, použité stavebné konštrukcie, vykonané opatrenia na zníženie spotreby tepla, tvar a poloha domu.

· Vo vyhláške stanovený pomer rozdelenia nákladov si vlastníci bytov môžu dohodnúť aj inak, čo sa v praxi často stáva. Ak je dom zateplený, malo by byť percento prislúchajúce základnej zložke ešte vyššie. Po zateplení sa zvýši prestup tepla medzi jednotlivými bytmi. Teplom od susedov sa dosiahne vyššia teplota v menej vykurovanom byte. Keď sa neupraví pomer medzi základnou a spotrebnou zložkou, často sa stáva že rozdiely v platbách za vykurovanie sú ešte väčšie ako pred zateplením.

· V bytových domoch, kde je spotrebná zložka väčšia ako 50 %, vznikajú v porovnateľných bytoch až dvojnásobné a vyššie rozdiely v platbách. Je to výsledok prílišného „šetrenia“ jedného suseda na úkor druhého. Eliminovať sa to dá znížením podielu spotrebnej zložky.
· Dole zjednodušený výpočet poukazuje na to, že aj byt s vypnutými vykurovacími telesami susediaci s inými bytmi, v ktorých sa vykuruje na požadovanú teplotu, spotrebuje teplo vo výške viac ako 60 % nákladov na teplo v porovnaní s týmto bytom:
	Popis
	Hodnota
	Vysvetlenie

	VYKUROVANÝ BYT
	
	

	Priemerná vonkajšia teplota vo vykurovacom období
	5 °C 
	Z priemernej vonkajšej teploty vo vykurovacom období napr. 5 °C  sa vykuruje byt na požadovanú teplotu cca 21 °C , t. j. rozdiel je 16 °C. Spotrebuje sa pritom 100 % nákladov na vykurovanie. Z tohto pomeru je zrejmé, že na zvýšenie teploty o 1 °C  sa musí vynaložiť 6,25 % nákladov na vykurovanie. 

	Požadovaná teplota, na ktorú sa byt vykuruje
	21 °C
	

	Rozdiel medzi priemernou vonkajšou teplotou a požadovanou teplotou v byte
	16 °C
	

	Podiel na nákladoch na vykurovanie 
	100 %
	

	NEVYKUROVANÝ BYT
	
	

	Priemerná teplota v nevykurovanom byte
	16 °C
	Uvedená teplota sa dosiahne hlavne vplyvom prestupu tepla stenami susedných vykurovaných bytov.

	Rozdiel medzi priemernou vonkajšou teplotou a priemernou teplotou v nevykurovanom byte
	11 °C
	Ak je priemerná vonkajšia teplota 5 ° C, prestup tepla medzi bytmi zabezpečí zvýšenie teploty v byte o 11 °C , čo predstavuje (11 x 6,25 %) 68,75 % nákladov, ktoré by sa mali uhradiť. 

	Podiel na nákladoch na vykurovanie oproti porovnateľnému bytu, v ktorom sa vykuruje na požadovanú teplotu 21 °C 
	68,75
	


